

DIARIO DE CORDOBA

PERIODICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera.

TELEFONO 184

NÚM. 19.405

Suscripción en Córdoba: Por un mes: 2 Ptas.
Trimestre: 6 Ptas.
Resto de España
Extranjero: 10 Ptas.

FRANQUEO
CONCERTADO

La navegación del Guadalquivir entre Córdoba y Sevilla

XXV

Las partes de esta traza más próximas al río son cuatro: 1º, después de Tocina, dista mil trescientos pies; 2º, de la confluencia del arroyo Garcíárez, mil doscientos; 3º, de la del arroyo de Breñas, mil doscientos cincuenta, y 4º, en la desembocadura de Casalengua, antes del cerrado de Vázquez, mil cuatrocientos. Consideradas estas distancias, podrían inspirar algún recelo sobre la existencia del canal respecto de las variaciones del río en las avenidas; pero si se atiende a la naturaleza del terreno, en lo general poco susceptible de infiltraciones, a que en algunos de estos parajes la margen está apoyada sobre conglomerados de mucha consistencia, ya que en los demás sea fácil consolidarlo por obras y plantaciones, se verá que aquel inconveniente, en apariencia, no puede ser un motivo fundado para dudar de la permanencia de la obra. Y no solo en los puntos señalados, sino en todos aquellos en que por la convexidad de los tornos, o porque el terreno fuese atacable por la corriente, sería poco costoso asegurar la invariabilidad de la margen izquierda, con la observancia de las reglas de una buena política dirigida a prevenir los daños, o aplicar tan pronto como apareciese el oportuno remedio.

Aunque no ha habido tiempo para hacer una nivación sobre la traza del perfil longitudinal, los datos que presenta se han deducido de los encontrados en la línea de operaciones, con la cual se confunden muchos puntos; y de consiguiente tiene bastante exactitud para averiguar el coste de la obra.

Pendiente del canal

Veamos ahora si ha podido darse al trazado una dirección más alta; y de paso debemos manifestar que en el curso de la nivación, siempre se tuvo en cuenta el nivel de las aguas de la finca, la superficie del terreno y la casa de aguas del canal con una pendiente dada. Se aligió para el primer tanteo la de 1/5,000 como término medio de las que se conceptúan más convenientes para los canales de riego y navegación; y aunque el canal en su extremo se haga horizontal o con muy corta pendiente, se observa que dicha linea va generalmente inferior a la superficie del terreno, o lo que es lo mismo, en desniveles. Nada se conseguiría con variar la dirección aproximándola al río, por que el terreno transversalmente es casi horizontal; de modo que en este supuesto es ilusorio el riego entre el río y el canal.

Disminuida la pendiente a 1/6,666 que Nau-

dault de Buffau presenta como un mínimo des-

pués de examinar los canales de riego y nave-

gación de Francia e Italia, se ha señalado su

correspondiente caso de aguas, con la cual se

consigue regar desde que el canal entra en la

vega baja y aún alguna pequeña parte del tér-

mino de Breñas. No hay ventaja en subir el

trazado desde los Solares adelante, pues si bien

en algún punto se encuentra casi de nivel con las

imedaciones del cortijo de Vanegas, poco

más adelante, pasado el puerto de Palomares,

se halla el terreno diez pies más alto; y para

encontrar la casa de aguas sería preciso un

desmonte de más de seis pies; resultando que

por más que se disminuya la pendiente, no

podrían regar los terrenos contiguos; así, pues,

no hay ventaja alguna en alterar la pen-

diente de 1/6,666 con el fin de levantar el tra-

zado, cuando por otra parte la alta temperatu-

ra de aquél país obliga a conservar en las

aguas suficiente movimiento, para que no se

alteren con perjuicio de la salubridad y de los

demás usos a que se destinan.

El señor Larramendi da en su proyecto

una velocidad media de quince pulgadas por

1 m., que corresponde próximamente a 1/6,000

de pendiente, igual a la que se ha dado al ca-

nal lateral del Garona, pero esta velocidad es

pequeña, y daría lugar a una sección casi du-

pla de la que exigiría la de 1/6,666 si se quisie-

ría tener con ambas pendientes la misma can-

tilidad de agua. Es indudable que el trazado

alto es posible con la primera de dichas pen-

dientes, si bien tendría el defecto de dar un

gran rodeo para entrar en el río por el punto

elegido, sin conseguir más aumento de riego

que un corto número de aranzadas. Este punto

reduce también la ventaja de que las aguas so-

brentes del canal, la de los artefactos y la del

gasto de la navegación, entren en el río antes

del Puerto; y, por último, el nuevo trazado pre-

senta en las inmediaciones de la ciudad una

alineación recta de 1,50 leguas de un hermoso

aspecto, y muy útil para la navegación. Por

todas estas razones se ha fijado la pendiente en

1/6,666 o sea de 3/20.000 bajo el supuesto de no

levantar la cresta de la presa del molino de

Alcolea.

"Apenas hubo el rubicundo Apolo..."

Campos de Montiel. Julio... La Aurora pose un beso de oro en la armadera del bida/o manchego... Su figura se yergue sobre el mundo, retadora.

«Ya es razón de partir. Llegó la hora a la forzada dansa y a la dura espada justiciera... ¡Ya faigura el sol de Dios, que las conciencias dorzan!»

Así distingui con un fantasma el loco insigne, al despuntar el día, a merced del azar... o del destino; tienen las cañas del menudo orvallo, campo atravesie, sin ningún camino, ni paso y voluntad de su caballo...

Juan González Oimeditilla.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 23 de Septiembre.

Delegación de Hacienda.—Disposiciones relativas a las subastas de los aprovechamientos de los montes de esta provincia.

Ayuntamientos.—Tarifas de consumos aprobadas por el de Almodóvar del Río.—Anuncio de la segunda subasta convocada por el de Villanueva del Río y Minas.—Edicto de la subasta convocada por el de Cañete de las Torres para la venta de unos solares.—Balance de las operaciones de contabilidad efectuadas por el de Lucena hasta el 31 de Agosto último.

Jugadores.—Edictos del de Priego encargando la busca de un burro que desapareció el 3 del actual del sitio llamado Los Prados, de aquél término; del de Pozoblanco la de un mulo hurtado el 22 de Agosto del paraje conocido por Charco de buen agua, del término de Villanueva de Cordoba; del de Montoro la de una yegua robada el 10 del corriente del sitio Verdizales, de aquél término; del de la Rambla la de dos burros y un mulo que desaparecieron el 10 del corriente del cortijo de Mingohijo, término de Montemayor; del de Aguilar la de una burra con rastro hurtada el 21 de Agosto del paraje llamado Galoté, del término de los Moriles, y la de una yegua sustraída el 15 del corriente del Ríuelo de Monturque, de aquél término; de Posadas la de una yegua que desapareció el 8 del actual del sitio conocido por Pedro Luna, del término de la Carlota; del de Cazalla interresando el rescate de tres burras hurtadas el 15 del corriente de una cuadra de la villa de Alcalá; del de Priego citando a Hilario Camacho; del de Baena a Valeriano Cortés Cortés; del de Montilla a José Moreno Moreno y del juez instructor del regimiento de Granada, de guardia en Sevilla, a Felipe Izquierdo Caballillas.

Hospital militar de Córdoba.—Convocatoria para el concurso de postores que celebrará el 4 de Octubre con el objeto de adquirir los artículos necesarios durante dicho mes.

DESOLACIÓN

Un viento huracanado como invocado por una fuerza oscura, titánica y poderosa, hace doblegar a su impulso las copas de los corpulentos castaños que en la sierra se erían, levantándose como perennes testigos de la pasión de aquellos campos. El huracán arranca y levanta una tras otra constantemente nubes de fino polvo del cañón que serpentean junto a un arroyo y el río, al chocar contra los troncos de los áboles y los picos de la sierra, produce sibildos siniestros.

Un relámpago celebra en el espacio, después se escucha si trueno y gruesas gotas de agua caen pesadamente, produciendo un ruido monotonio al chocar en las hojas de los áboles y en el polvo del camino.

En una espaciosa grava que forman los abrigados padanes de la tierra, a salvo de la lluvia y sofriendo el aire frío que penetra por la entrada, acurrucada, pegado el cordero a las piedras y envuelta en rizado mantón, suspira una mujer; frente a ella, un niño de pocos años dormido profundamente, rendido de fatiga, y ajeno a cuanto le rodea.

De tiempo en tiempo, la mujer, en cuyo rostro está marcada la presencia de la muerte, deja escapar un gemido y cuando mira al niño, presenta la desolación que se le asciende, una lágrima de amargura rasada por sus mejillas y, con su lamento, desgarradoras deja escapar otras palabras.

—¡Dios mis! ¡Piedad para mi hija! ¡Amparadela, Señor!

Sus dientes castañetean mientras trata en vano de cesar el rizado mantón a su escuchido cuerpo.

Siente llegar la muerte, las fuerzas se le acaban y, haciendo un supremo esfuerzo, se inclina y besa al hijo que duerme; lo besa... ¡qué decir como! como besa las madres, con besos que, como algo sobrehumano, muy espirituales, brotan directamente del alma, va a posarse en dulce arrebo sobre la frente del hijo amado; sus besos en donde van pedazos de corazón y bálsitos de ese supremo amor, que nunca muere y que jamás traiciona.

Y unas lágrimas, de los ojos sin vida de la madre, caen sobre la frente del niño como una bendición.

Después torna a acurrucarse en su rinconcito

VIERNES 26 DE SEPTIEMBRE DE 1913

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicado al mes, que no excede de quince líneas y que sea de su total exclusivo.

AÑO LXIV

esperando la muerte que ya siente muy cerca; men de pronto, como obedeciendo a una idea repentina, casi sin fuerzas para ello, tira trabajosamente de su pie del mantón que le envuelve y, en su último esfuerzo, lo arroja sobre el niño, pero tan débilmente que no llega a cubrirlo y queda arrullado y en sentido transversal sobre el dormiente, de modo que el herapo y el niño forman cruz.

Y la pobre mujer, después de dar al hijo todo lo que tiene, sus besos y sus lágrimas que son su amor, y el abrigo que la cubre, puestos los ojos en aquel rostro angelical que apenas ya expira dulcemente sin una queja.

Y así quedan en la grava, el cadáver de una madre del destino y una cruz formada que contrasta con el cuerpo del niño que es amor, y un herapo, sobre él, que es miseria...

El aire arrulla dulcemente, como una caricia, unos cabellos rubios, que se esparcen sobre una cabecita de ángel y formas preciosas marcan sobre la frente del niño.

Por la vereda tortuosa y empinada que conducen del camino que corre por el llano hasta la boca de la grava, un cazador de aspecto distinguido, con su escopeta al hombro, trepa con ligereza pausada, con su tinte mezcla de sorpresa y curiosidad pintado en el semblante y la vista fija en el niño que entre miedoso y alegre espera su llegada...

Eduardo Díaz

Crónica de Modas

(De nuestro servicio especial)

De algún tiempo a esta parte, tanto en los vestidos de casa como en los de calle, parece de imprescindible necesidad una nota exótica para vestir a la última moda.

La última novedad en trajes de interior o de casa, es el peinador egipcio. Puede darse nada más exótico ni más nuevo, entre otras al menos, por lo que se refiere al nombre.

¡Peinador egipcio! ¡No hay que alarmarse, queridas lectoras. Se trata de una prendas elegante, si; pero anodina, de una simplicidad risible, sin complicaciones de confección, como que se compone solamente de dos paños y se ajusta deslizándolo por encima de la cabeza. Tiene abertura, de algunos centímetros, en el hombre izquierdo, que se cierra, bien con botones de presión, bien con presillas y botones corrientes.

La forma del escote queda al buen gusto de su dueña; pues lo mismo puede ser redondo que cuadrado; que el de ángulo.

Si la tela de que se ha confeccionado el pañuelo tiene dibujos egipcios de flores o dibujos cubistas, hoy muy en moda en los trajes de casa, las bandas que las guarnecen serán de un tejido liso y del mismo tono que el fondo de la sencilla.

Estas prendas bordadas a mano constituyen otro adorno muy lindo y distinguido de ese curioso pañuelo.

En su exterior, aparte los festones, las bandas y las aplicaciones de bordados, ocupan la parte preferente, y como no, los volantes de encaje.

Sabina de Beaucourt.



Hablando en términos generales de los vestidos de interior, debemos conseguir que los tejidos que más favor gozan en los actuales momentos, son los veiles estampados, los crepones de dibujos exóticos, los ramos con flores de tonos claros sobre fondos oscuros, los muselinas de lana, los crepones de China, y, en fin, toda esa larga serie de telas ligeras y flexibles, sin olvidar la charmeuse.

En su exterior, aparte los festones, las bandas y las aplicaciones de bordados, ocupan la parte preferente, y como no, los volantes de encaje.

Otono se abre de espaldas y la salud con dos medios lances.

Pincher, desde lejos, acomete al jaco que monta Ostionero, este clava un puyazo y ambos matadores se adornan en los quites.

El reservado da un marroso y Ostionero en el quinto brinco más que la Chelito.

No se registra caída alguna, y si una baja en las cuadras.

Cambiado el tercio, Recalico se pasa varias veces sin clavar, hasta que por fin pone un palo a la media vuelta.

Zorro prende un par algo abierto.

Y repite el primero con uno regular.

Ostionero, de celeste y oro, tras el consabido brindis se dirige hacia el bicho y lo saluda con un pase con la izquierda, sin parar los pies.

Se cambia de mano la muleta y con la ayuda de los peones sigue pasando con ambas manos y receta un pincho; se subvierte al giro fuera.

Más pases y, entrando con valentía, da un nuevo pincho.

ACADEMIA PREPARATORIA
PARA CARRERAS MILITARES Y CIVILES DEL ESTADO
DIRIGIDA POR EL COMANDANTE DE CABALLERIA
DON BENITO TORRES LINARES
Leiva Aguilar, 8.—Córdoba

El mejor elogio de nuestro sistema de enseñanza es el resultado obtenido por nuestros alumnos en cuantas convocatorias para ingreso en las Academias militares han tomado parte.

Inauguradas nuestras clases en esta capital el año 1909, hemos alcanzado desde entonces las siguientes plazas en diferentes Academias Militares, habiendo ingresado siempre **todos** los alumnos presentados.

Convocatoria de 1910

INFANTERIA

D. Manuel Saraza Murcia (preparado en 10 meses.)

Convocatoria de 1911

INFANTERIA

D. José del Molino Azcárraga
» Felipe Garrido Más
» Carlos Hernando Pedrosa
» José Arredondo Acuña
» Manuel Torres Lerín

CABALLERIA

D. Gregorio Gallo Mota
» José Arredondo Acuña

Enseñanza individual

en clases de pocos alumnos
Internado a cargo de un señor Sacerdote

Pidáse reglamentos y detalles sobre el nuevo sistema de ingreso en las Academias Militares.

Cuarto: número 108, Calavero, negro.
Se le con bravura y arremete contra los de aspa, mas sin hacerles daño.

Panteret lo lanza pero el bicho no quiere verle.

Ronquillo y Melones chico pican en buen sitio y la reserva sufre un soberbio costalazo.

Queda un jaco para el arrastre.

Bresquito y Bizoqui colocan los pares de regimiento.

El díntimo es cogido y volteado sin consecuencias.

Pauteret, con gran valentía, da varios pases de los buenos y atiza más de media estocada entrando superiormente, que hace doblar a su adversario.

El puntillero levanta al toro que vuelve a caer a los pocos segundos.

Orejón y oreja.

Quinto: número 42 Dormido, negro.

Otoncito lo sacude con tres verónicas buenas.

Aplausos.

Poli moja, pero el bicho vuelve la cara.

Otoncito hace el quite con una larga cambiada.

Aplausos.

Poli da un marrazo, cae y Panteret con otra larga cambiada se lleva el bicho.

El reserva concluye el tercio.

El público pide que banderilleen los matadores.

Otoncito coge los palos y al son de la mazza y adorándole coloca tres pares superiores.

Aplausos.

Luego se arma de estoque y muleta, da varios pases con ambas manos y receta una estocada hasta la boca que hace doblar al toro sin necesidad de puntilla.

Otoncito, oreja y vuelta al ruedo.

Sexto: número 42, Matapies, negro.

Panteret lo recibe con tres verónicas de las buenas.

Chaves chico moja su alito, repite y cierra el tercio Melones con su breve payaso.

Pauteret y Negron coloca los pares de regimiento, sin pena ni gloria.

Panteret, con extraordinaria valentía, da varios pases de todas hechuras aunque el bicho haya huido de su sombra.

El díntimo arroja la montera y atiza un buen pinchazo, algo delantero.

Más pases y otro pinchazo fondo saliendo por la cara.

Sufre un acoso y de una estocada delantera y otra pescadera.

El toro se echa y el puntillero lo levanta.

Panteret intenta el descabello pero no lo logra.

Recibe un aviso.

El cachetero acierta al quinto golpe.

Séptimo: de Palma.

Tiene bonita lámina y buenas armas.

Machequito II lo de varías verónicas superiores y su farol.

Aplausos.

Mancos duras pone la vara de la tarde.

Aplausos.

Nito E. da su marrazo, sufriendo una caída y repite con un parón en los rabios.

Cabecas coloca dos pares buenos y el Quito otros dos igualas.

Aplausos.

Machequito II tras muy pocos pases receta un buen pinchazo.

Sigue su faena de muleta, siempre con valentía, y receta una estocada hasta la boca que hace rodar sin pantilla al de Palma.

Ovación, oreja y el díntimo es ascendido en hombros por sus admiradores.

**

El espectador herido se llama Alfonso Jiménez Villafranca y es vecino de Fernán Núñez.

Los médicos le apreciaron una herida inicia de diez centímetros en la pierna derecha.

A B.C.

La feria

Terminada la corrida de toros y por la noche, el paseo de la Victoria estaba muy concurrido y en él lucieron sus escuetos hermosísimas mujeres.

La banda de música municipal interpretó elegidas obras de su vasto repertorio.

A las once y media de la noche empezó la fiesta de festejos artificiales que agració a los aficionados a esta clase de espectáculos.

La animación duró hasta tarde, gracias a la agradableísima temperatura, más propia de la primavera que del otoño.

GACETILLAS

Cultos

Anoche, a las seis y media, terminó el solemne septenario glorioso dedicado a Nuestra Señora de los Dolores en la iglesia de dicha advocación.

El templo estaba exornado artísticamente y una espléndida iluminación de gas y de cera.

El capellán del Hospital de los Dolores don Miguel Jiménez Sillerio pronunció un elocuente sermón.

Una lucida capilla de madera vacía e instrumentada dirigida por don Juan Bautista Espinosa interpretó elegidas composiciones.

A este acto, como a todos del septenario, han asistido numerosas fiestas.

Defunción

Ayer dejó de existir en esta capital la respetable señora doña María del Carmen Illescas y Jiménez, viuda del ilustre jurisconsulto don Angel de Torres.

La finada perteneció a una distinguida familia cordobesa y era dama de grandes virtudes y de excelentes dotes de carácter.

Acompañamos a sus hijos, nietos, hermanos y demás familia en su profundo dolor y elevamos a Dios nuestras oraciones en sufragio por el alma de la finada.

Accidente

En la casa de socorro falleció ayer José Rodríguez Escobar, de 17 años de edad, de oficio carpintero, de un sanguino tibio tarsiano izquierdo, que le ocurrió en la puerta de Sevilla.

Funerales

Ayer, a las diez de la tarde, se celebraron solemnos funerales en la parroquia del Sagrario por el alma de la señora doña Clara Robledo de la Cámera, viuda de Santerobal.

El diente, que era numeroso y distinguido, estaba presidido por el M.I. señor don Bartolomé Roig y Ramírez, Vicario Capitular (S.V.), que tenía a su derecha al M.I. señor don Marcelo López Oriollo y a su lado el M.I. señor don Luis Clavería Robledo, Notario Ecclesiástico de este Provisorato.

Pago de expropiaciones

El día 9 del mes de octubre, a las dos de la tarde, se verificará el pago de las expropiaciones motivadas en el término de Córdoba por la construcción del tramo primero del camino de transporte de materiales con destino al pantano del Guadalmelato.

Los interesados son el Marqués de Valmediano, don Antonio Gómez Barcarro, don Juan Bautista Adamas, don Carlos Urbarro Rocio y los paritos don José Gómez, don Alberto Méndez y don José Fernández.

Denuncia

Ha sido denunciado el cartero Francisco de la Haba, que causó varios desgracias al cartero de don B. A. Casado del Río, negándose a abonar los gastos de reparación.

Preliudios de boda

Ayano firmaron sus espousales la bella señorita Cándida Reales Martínez y el profesor del Centro Filarmonico Eduardo Lucena don Valentín Muñoz Jurado.

Actuaron de testigos don José Luis Chiappi y don Rafael de Rojas.

Los numerosos invitados al acto pasaron al domicilio social del Centro Filarmonico, cedido al señor Muñoz Jurado, y allí fueron obsequiados con espléndidos, improvisados, un animado baile que se prorrogó hasta las altas horas de la noche.

Cinematógrafo en el Café de Colón

Sábemos que, siguiendo la costumbre de establecimientos análogos de Barcelona, San Sebastián y otras poblaciones españolas y extranjeras, el Café de Colón, obsequiará desde muy pronto a su clientela con proyecciones cinematográficas, cuyo programa interesante y completamente distinto cada día, se compondrá de películas de las marcas más acreditadas, y será proyectado por un aparato último modelo de la casa Pathé.

Herida

José Fernández, que conducía ayer una piara de ganado por la puerta de Sevilla, arrojó una piedra a uno de los animales, biriendo a la niña Encarnación Otero Muñoz.

Veterinarios militares

Ha obtenido plaza en el cuerpo de veterinarios militares los jóvenes cordobeses don Rafael Oestejo y Martínez de Acosta, don Rafael de la Linde Torres y don Adolfo Herrera.

Prórroga

Al abogado fallecido en la Audiencia de Córdoba don Mariano Medina Fernández le ha sido concedida una prórroga de un mes para posesionarse de su cargo.

A su duelo

La benemérita de puesto del Espíritu Santo, de esta capital, ha encontrado en la carretera general de Sevilla una caballería menor sin dueño conocido.

Tarifa

Desde el día primero del mes próximo la Compañía de los ferrocarriles Andaluces pondrá en vigor la ampliación tercera a la tarifa especial número 9 de pequeña velocidad para el transporte de residuos de orujo de aceitana, sin aceite, por vagones completos, desde Aguilal, Fuente Genil y Lucena a la estación de San Bernardo, de Sevilla.

Reglamento

Ha sido presentado en el Gobierno civil, para su inscripción en el registro correspondiente, una adición al Reglamento de la Sociedad de Ebaniates y Similares de Córdoba.

Minas

Don Antonio Pozo Legue ha solicitado el registro de veinte pertenencias de la mina de hierro El Porvenir, del término de Escuinillas Reales.

Licencia de caza

El Gobernador civil concedió ayer licencia de caza al vecino de Valencia don Pedro Valijio Rodríguez.

Rifa

En Cabra ha sido detenido el vecino de Feria Núñez Antonio Vega Llanos, que coaccionó con su compañero de trabajo Rafael Polido (q. a. Jaro), causándole una herida, a consecuencia de un disparo que le hizo con una pistola.

Nombramiento

Ha sido nombrado notario de La Roca don Mariano González, que lo era de Priego.

Lo de siempre

De la finca de San Isidro, del término de El Río Núñez, ha desaparecido una caballería menor, ignorándose su paradero.

Licencia

Ha obtenido una licencia de un mes el juez de instrucción de Fasente Obregón don Eduardo Pérez del Río.

La Agrícola Española

Sociedad Anónima de Seguros reunidos a cotización fija graduada

Autorizada por Real Orden de 25 de Abril de 1911, para operar en toda España, a cuyo efecto tiene hecho el depósito que la Ley de Seguros previene.

Capital social suscrito 1.000.000 de pesetas

Capital desembolsado 325.000 pesetas

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES

Seguro de cosechas contra el podrido.—Seguro contra la muerte y robo de ganado—caballar, lanar, asnal, bovino y especial de cerda, lanar y cabrío y transporte del mismo.

Domicilio social y Dirección: BARCELONA.—Rambla de San José, núm. 32, principal.

Autorizado por la Comisaría de Seguro.

Representantes en todas las capitales y provincias de partido.

Representante en Córdoba D. RAFAEL APARICIO Y APARICIO, Calle San Fernando, 52

Caparrós y Comp. ALMACENISTAS DE COLONIALES

PLAZA DE COLÓN, NÚMERO 1.

CORDOBA

Intento de suicidio

Comunican de Montilla que el tren número 84 tuvo que detenerse en el kilómetro 26—300, para evitar el suicidio de un hombre que se había tendido en el puente de las Arcas.

Robo

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial)

Madrid 25 y 26 — De 4 de la tarde a 5 de la madrugada.

Madrid

La Gaceta.

Las «Gacetas» piden hoy las siguientes disposiciones de Interés:

Real decreto creando con carácter general y obligatorio en todas las escuelas de primera enseñanza, públicas y privadas, la inspección médica escolar sobre el cuerpo de médicos y odontólogos.

Real orden disponiendo que en la redacción de las actas que se extienden al final de las sesiones que celebran los tribunales, en los juicios orales o por jurados, se observen las reglas que se publican.

Especial orden nombrando presidente de segundas la Andalucía provincial de Córdoba a don José Oppelt García, magistrado del mismo tribunal.

Lo que dice Romanones

El Jefe del Gobierno, al recibir a los periodistas, les dijo que después del telegrama con los detalles de la operación efectuada en Larache no se tenían nuevas noticias de África.

Audió que había «conferenciado» con Jiménez, acordando que este marchara hoy a Huelva para estudiar sobre el terreno la cuestión de los pescadores y evitar posibles conflictos internacionales entre los españoles y portugueses.

Es necesario, continuó diciendo, amparar y proteger a los pescadores españoles, pues las reclamaciones que han presentado tanto los gaditanos como los ovetenses están muy fundadas y deben ser atendidas.

Ayer quedaron ultimados todos los detalles relativos al recibimiento del Presidente de la República francesa.

Acera del incidente motivado por la dimisión de Altimira, manifestó que todavía no ha decidido la cuestión, pero espera lograr que aquella desista de su propósito, para lo cual también trabaja el propio Ministro de Instrucción Pública.

La dimisión de Altimira

El Ministro de Instrucción Pública, hablando de la dimisión de Altimira, dijo que el asunto carece de importancia, dado que sólo se funda en un pequeño detalle.

Yo, agregó, pondré todo mi empeño, aunque diré que sin que sufran mermas mi decoro y la autoridad de ministro, para que no se marche un excelente funcionario.

Elegió las dotes de Altimira e hizo constar que siempre lo ha defendido; recientemente en Barcelona, añadió, lo defendió de los ataques que le dirigían; pero que retiraría su dimisión.

En favor de los estudiantes

Se ha enviado a la firma del Rey un decreto creando un patronato en todas las Universidades para la inspección de la conducta y el amparo de los alumnos, a fin de cortar las novedades, llevando la tranquilidad a los padres.

Francos Rodríguez

El Ministro de la Gobernación ha manifestado que el domingo próximo regresará a Barcelona el Gobernador civil de aquella provincia.

Hoy ha conferenciado nuevamente ambos.

Es probable que se susciten a renunciar antes de que marche Francos Rodríguez.

Leroux

El sábado regresará Leroux procedente de París.

Los liberales disidentes

Esta tarde se aseguró que en breve se publicará el programa de los liberales disidentes.

Afiliados que, en uno de los primeros días de Octubre, García Prieto reunirán en el Senado a sus adictos para someter a su aprobación dicho programa.

Antes de esta bárra otra reunión de los ministros que no están de acuerdo con la política del Conde de Romanones para que también lo conozcan y emitan su opinión acerca de él.

La causa de Sánchez

El juzgado militar que instruyó la causa con motivo del asesinato de Jaldón ha entregado en la Capitanía general una pieza aparte del proceso del ex capitán Sánchez y su hija relativa al sumario de la segunda por su padre y a la falsa actuación de las actas de inscripción como hijos legítimos de los nacidos a consecuencia del incesto.

Es probable que del 9 al 10 de Octubre se celebre la vista definitiva del proceso ante el Tribunal Supremo.

Conferencias

El Jefe del Gobierno conferenció con los ministros de la Guerra y de Gobernación, quienes le dieron cuenta de las últimas noticias de Marruecos y de provincias.

Aquel se siente tranquilo.

Combinación de cargos

Anunciase que en breve se hará una combinación de cargos en la industria.

La aviación

Este mañana efectuaron pruebas en el aeródromo de los Cuatro Vientos los aviadores militares Alonso, Bayo y Ríos.

El primero practicó magníficas evoluciones en la puesta del Sol y sobre el Palacio Real.

El público lo aplaudió con gran entusiasmo.

La vacuna

El Ministerio de Hacienda ha dispuesto que los funcionarios de su departamento se vacunen antes de primeros de Octubre, exigiéndoles para percibir sus haberes la certificación de haber cumplido tal orden.

Maura

El Jefe del partido conservador ha escrito a varios amigos rogando que aplique su regreso a Madrid hasta después del viaje del Presidente de la República francesa.

Dijo que vendrá en la fecha para la cual se ha autorizado su regreso.

Una petición

Una comisión de médicos forenses ha visitado al Ministro de Gracia y Justicia para pedirle que se conceda asilo a los forenses de provincias.

Otro ruego

Otra comisión de sobrinos ha visitado al Director general de Obras Públicas con objeto de interesarla que las calificaciones de los ejercicios para el ingreso se dijese cuarto en vez de tercero de cada uno de aquellos y no al final de todos.

Consejo de ministros

El jueves próximo se celebrará consejo de ministros, presidido por el Rey.

Noticia falsa

El Ministro de la Gobernación ha dicho que carece en absoluto de fundamento la noticia publicada por el periódico «La Journal de Paris», según la cual la «guardia real» de España se ha sublevado por no querer marchar a África.

El Consejo de Estado

Mañana se reunirá la comisión permanente del Consejo de Estado y el lunes próximo dijeron alto cargo consultivo en pleno, bajo la presidencia de Navarro Reverte.

Disponen varios dictámenes de Hacienda referentes a la ejecución de impuestos y otro sobre adquisición de material de artillería para el crucero Reina Regente.

La guerra en Marruecos

El Raisuli

Asimismo que ayer noche se vió pasar al Raisuli en dirección al monte de Tánger, donde se celebran frecuentes y misteriosas conferencias con algunos de sus partidarios.

El general Menacho

Participó de la Corte que el general Menacho ha marchado a Rinconada de Málaga para conferenciar con Marina.

Después de Tánger.

Las bajas de los moros

Según noticia de origen francés, los moros tuvieron en el combate de 22 del actual setenta y nueve muertos y doscientos ochenta y cinco heridos, y en el del 23 setenta y ciento, respectivamente.

Las peticiones de perdón

Los moros del ejército de Ceuta han enviado una carta al general Fernández Silvestre pidiendo perdón.

Aquí ha contestado que no se le concederá hasta que presenten rehenes su garantía de que no volverán a atacar a las tropas españolas.

Vigilancia

Participó de Tánger que Fernández Silvestre marchó con una columna a vigilar a Yeman.

Más del Raisuli

Dijo que el Raisuli se ha aproximado a Lloret.

Provincias

La Corte en San Sebastián

Despachando con el Rey

El Ministro de Estado fué esta mañana al palacio de Miramar para despachar con el Rey.

El Monarca firmó varias cartas reales formalizando las mercedes otorgadas con motivo del viaje de don Alfonso XIII a París; el decreto aprobando la plantilla del personal que tendrá en Marruecos el departamento de Gobernación y varios relativos a ascensos de personal del cuerpo de Tágebras.

Un banquete

El Ministro de Estado obsequió con un banquete de despedida al emperador diplomático.

Asistieron treinta comensales.

López Muñoz, al brindar, expuso su deseo de que las relaciones entre la Iglesia y el Estado español sean tan cordiales como es la amistad que él profesa al Nuncio.

Este contestó que Su Santidad tiene ánimos decesos.

Otro obsequio

Mañana obsequiará el Ministro de Estado con otro banquete a las autoridades y a las personalidades americanas que han venido con motivo de la conmemoración del centenario del descubrimiento del Océano Pacífico.

El concurso de hidroplanos

Este premiará el concurso de hidroplanos.

Estos efectuarán evoluciones magníficas.

Augusta Vieja

Ha llegado la lujosa dama Beatriz con sus hijos.

Otras noticias

Accidente marítimo

Comunican de Cádiz que a las once de la noche zarpó el vapor Canalejas conduciendo tropas a Larache.

A poco embarrancó al tomar el caño, aunque llevaba un práctico.

Inmediatamente marchó al lugar del accidente el comandante de Marina con los auxilios necesarios.

No han ocurrido desgracias.

Huelga solucionada

Un telegrama oficial de Barcelona dice que ha quedado solucionada la huelga de los cerrajeros de Vich, pues los patrones les han concedido la jornada de nueve horas que solicitaban.

Agresión a un concejal

Participó de Sevilla que en el pueblo de Pedroso, durante una sesión del Ayuntamiento, un sujeto llamado Antonio Rodríguez, hijo del Alcalde, disparó un tiro contra un concejal, hiriéndole gravemente.

El agresor y el Alcalde han sido detenidos.

Absolución

La Audiencia de Bilbao ha absuelto a los empresarios del circo del Encantado, procesados con motivo de la catástrofe que ocurrió en el mes de Noviembre último.

Agresión a un concejal

Participó de Sevilla que en el pueblo de Pedroso, durante una sesión del Ayuntamiento, un sujeto llamado Antonio Rodríguez, hijo del Alcalde, disparó un tiro contra un concejal, hiriéndole gravemente.

El Fiscal del Supremo

De Bilbao ha marchado a Llanes, en su pueblo natal, el Fiscal del Tribunal Supremo.

Disgusto entre marineros

Según comunican de Madrid, los oficiales del vapor Antonio Eliel, de la compañía de los correos que prestan servicio en África, indignaron a los armadores la necesidad de reparar.

En su virtud se ordenó enseguida que zarpara con rumbo a Santander.

La oficialidad y la tripulación se negaron a cumplir la orden en vista de la inseguridad del barco, al que faltan los elementos necesarios para una buena navegación.

Como consecuencia de la negativa la Compañía les ha despedido.

Esta disposición ha originado gran malestar entre los marineros y muchos se aprestan a hacerse solidarios de la conducta de los despedidos.

Para un monumento

Dicen de Barcelona que el Consell de Pansá, en nombre de su Gobierno, ha solicitado al Ayuntamiento de Cataluña que contribuya a eratar el monumento que se erigirá a Vicente López de Balboa a la entrada del Cansí.

Un incendio

También participan de Barcelona que en Sallent un incendio ha destruido la fábrica de Soler y Vicent.

Las pérdidas son de gran consideración.

No ocurrieron desgracias personales.

Novillos en Pozoblanco

En la corrida efectuada esta tarde en la plaza de Pozoblanco lidaron novillos de la ganadería de Lázaro que resultaron pequeños y mansos.

Alvarito de Córdoba estuvo mal en la muerte de uno y bien en la de otro.

Capitán superior en la de su primero, del que se le concedió la oreja y una en la de su segundo.

Fue cogido y resultó con una herida leve.

Torondo obtuvo muchos aplausos los dos matadores.

Las fábricas de Barcelona

Hoy se ha reanudado el trabajo en todas las fábricas textiles de Barcelona.

Sensible suceso

Dicen de Barcelona que al regresar a dicha población varios obreros, entre Qintanilla y Estepa vieron que un tren avanzaba por la misma vía que ellos.

Pasaron a la contraria y los arrrolló un tren de mercancías, resultando uno muerto y dos heridos.

Una Misa

Comunican de Barcelona que la madre de los toreros «Galitos», siguiendo una antigua costumbre, ha costeado una Misa, la cual se ha celebrado en el santuario de San José de la Montaña, para que la Virgen guarde a dichos dioses.

Un pueblo en la miseria

Participan de Barcelona que quinientos vecinos de Olot han llegado a la capital para pedir al Gobernador que interese del Gobierno el envío de fondos al citado pueblo con el objeto de remediar la situación al alta en que se hallan a causa de la pérdida de las cosechas.

Por este motivo muchos no han podido pagar el impuesto de consumo y les han sido embargados los animales de labranza.

Un pueblo en la miseria

Participan de Málaga que quinientos vecinos de Olot han llegado a la capital para ped

